

Политика и Общество*Правильная ссылка на статью:*

Внук В.К. Сравнительный анализ предвыборных программ КПРФ на выборах 2021г. и Н.М.Харитонова на выборах 2024 г // Политика и Общество. 2025. № 2. DOI: 10.7256/2454-0684.2025.2.73418 EDN: JRJETG URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=73418

Сравнительный анализ предвыборных программ КПРФ на выборах 2021г. и Н.М.Харитонова на выборах 2024 г.**Внук Владимир Константинович**

ORCID: 0000-0002-8204-4079

кандидат политических наук

доцент; кафедра Фундаментальных юридических и социально-гуманитарных дисциплин;
Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования «Московский
финансово-промышленный университет «Синергия».



129090, Россия, г. Москва, Ленинградский пр-т, 80Г

✉ wnuk@mail.ruСтатья из рубрики "ДЕМОКРАТИЯ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ"**DOI:**

10.7256/2454-0684.2025.2.73418

EDN:

JRJETG

Дата направления статьи в редакцию:

19-02-2025

Аннотация: В статье осуществлён сравнительный анализ предвыборной программы Коммунистической партии Российской Федерации на выборах в Государственную Думу VIII созыва 2021 г. и предвыборной программы кандидата на пост Президента Российской Федерации, представителя КПРФ Н. М. Харитонова на выборах 2024 г. Методологической основой исследования являются компаративный анализ, исторический метод, ивент-анализ, кейс-метод, количественный контент-анализ. Анализ политических программ осуществлён по следующим положениям: реформирование системы государственного управления; действия по модернизации российской экономики; шаги по усовершенствованию социальной политики в стране; политика в области принятия нормативно-правовых актов; комплекс мер в области мировой политики и международных отношений. Как показал анализ, как в предвыборной программе Н. М. Харитонова, так и в программе КПРФ значительное место уделено таким

ценностям, как социализм, патриотизм, коллективизм, плановая экономика, социальное равенство, интернационализм, антиглобализм, национальный суверенитет. Обе программы уделяют особое внимание вопросам социальной справедливости, поддержке малообеспеченных слоёв населения, отстаиванию национальных интересов, национализации средств производства, созданию крупного государственного сектора в экономике. В то же время ни в программе КПРФ, ни в программе Н. М. Харитонова нет упоминания о классовой борьбе, установлении диктатуры пролетариата, пролетарской революции, упразднении частной собственности, и других положений классического марксизма, что позволяет классифицировать КПРФ не как коммунистическую, а как реформистскую социал-демократическую партию.

Ключевые слова:

государство, выборы, политические партии, избирательная кампания, электорат, кандидат, предвыборная программа, представительство, парламент, компаративный анализ

ВВЕДЕНИЕ

Коммунистическая партия Российской Федерации является одной из старейших партий страны – основанная в 1993 году, она позиционирует себя в качестве преемницы КПСС. Наряду с ЛДПР, КПРФ является одной из двух партий, которые были представлены во всех восьми созывах Государственной Думы. Своей стратегической целью в долгосрочной перспективе КПРФ называет «построение в России обновленного социализма, социализма XXI века». [\[16\]](#)

КПРФ являлась одной из семи партий, которые в условиях ужесточения требований законодательства к минимальной численности членов в первом десятилетии 21 в., смогли подтвердить соответствие новым требованиям и сохранить государственную регистрацию, в отличие от большинства других партий, которые оказались неспособны выполнить данные требования, и прекратили свое существование добровольно либо вследствие ликвидации по решению суда. [\[5, 49\]](#) При этом на протяжении новейшей российской истории за КПРФ прочно закрепился статус «вечно второй» политической партии России - партия так и не смогла «конвертировать» достигнутые в ходе выборов результаты в реальное политическое влияние. Как отмечает ряд исследователей, КПРФ выступает как оппозиционная политическая сила, представляющая интересы своих сторонников, но не имеющая возможности получить политическую власть. [\[9, 82\]](#)

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Целью настоящей статьи является выявление общих и особенных черт в избирательных документах: программе КПРФ на выборах в Государственную Думу VIII созыва и программы кандидата на пост Президента РФ, представителя КПРФ Н.М.Харитонова.

Задачами исследования является анализ сходных и различных положений в программных документах в следующих областях:

1. меры в области усовершенствования системы государственного управления, органов местного управления, модернизации политической системы;
2. действия по модернизированию экономики;

3. шаги по усовершенствованию социальной политики;
4. меры в области принятия нормативно-правовых актов;
5. комплекс мер в области международных отношений.

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Методологической основой исследования являются компаративный анализ, исторический метод, ивент-анализ, кейс-метод, количественный контент-анализ.

В рамках компаративного анализа осуществляется сравнение, сопоставление, выделение общего и особенного в политических событиях, документах или процессах.

В рамках исторического метода осуществляется изучение явлений, фактов на протяжении относительно длительного отрезка времени.

В рамках ивент-анализа осуществляется исследование динамики событий с целью выявления основных тенденций эволюции политического процесса.

В рамках кейс-метода осуществляется анализ конкретной экономической, социальной или политической ситуации.

В рамках контент-анализа осуществляется анализ текста документа с целью выявления частоты употребления тех или иных терминов с последующим истолкованием количественных данных.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Предвыборная программа КПРФ была утверждена на XVIII съезде (24 - 26 апреля, 24 - 26 июня 2021 г.) и получила название «Десять шагов к власти народа». [\[3\]](#) В структурном плане избирательная программа представляет из себя документ, состоящий из введения и 10-ти разделов.

В области совершенствования государственного управления КПРФ предлагает ввести механизмы отзыва депутатов, выборности судей, членов Совета Федерации; отменить процедуру электронного и трёхдневного голосования.

В области экономической политики программа КПРФ делает акцент на проведении целого комплекса мероприятий. В частности, предлагается осуществить вывод Центробанка из-под влияния ФРС США; обрести независимость от МВФ, ВБ, ВТО и других международных структур; осуществить национализацию земли; национализировать предприятия стратегических отраслей экономики, системообразующие банки; создать крупный госсектор в экономике; сформировать плановую экономику; осуществить программу новой индустриализации; возродить коллективные хозяйства; осуществлять поддержку фермеров и крестьянских хозяйств; провести национализацию предприятий оптовой торговли; остановить отток капитала за рубеж; ввести запрет на регистрацию российских юрлиц за рубежом; ввести ограничение участия иностранного капитала в российских АО; упразднить НДС; восстановить госмонополию на производство алкогольной продукции.

В области социальной политики партия КПРФ делает упор на: отмене пенсионной реформы; увеличении размера МРОТ до 25 тысяч рублей; введении прогрессивного НДФЛ; введении контроля над ценами; возвращении бесплатного среднего и высшего образования.

В области нормотворчества партия КПРФ предлагает: провести реформу Конституции; принять новые Земельный, Лесной и Водный кодексы; принять законы «О стратегическом планировании» и «О промышленной политике».

В области международных отношений можно выделить следующие меры: формирование полноценного Союзного государства России и Белоруссии; повышение боеготовности Вооружённых сил РФ; признание Донецкой и Луганской народных республик.

Можно согласиться с утверждением наблюдателей, что главным политическим трендом КПРФ было позиционирование себя с народной силой, а месседжи были направлены на реформирование и обновление власти. [\[2, 123\]](#)

По итогам голосования, КПРФ набрала по общефедеральному округу 18,93 % и заняла второе место, уступив «Единой России» (49,82 %), но обогнав ЛДПР (7,55 %), «Справедливую Россию – За правду» (7,46 %) и партию «Новые Люди» (5,32 %). [\[15\]](#) По сравнению с выборами в Государственную Думу, состоявшимися в 2016 году, показатели КПРФ улучшились в 1,5 раза. [\[20, 35\]](#)

По мнению ряда политологов, результат, полученный КПРФ, был достигнут в первую очередь благодаря социальным требованиям, в частности, критике непопулярной пенсионной реформой. [\[11, 35; 12, 220; 22, 28\]](#) Кроме того, программа КПРФ активно эксплуатировала ностальгию по СССР своих единомышленников [\[8, 29\]](#), транслируя «мифологему реанимации советского режима». [\[10, 71\]](#) С другой стороны, как отмечают некоторые наблюдатели, в программе КПРФ конкретные цели и задачи подменены стратегическими целями партии, что является признаком популизма. [\[21, 108\]](#) Используемые КПРФ технологические приёмы не меняются из года в год, что проявляется в повторяемости ретранслируемых идей. [\[7, 18\]](#) Это объясняется относительно стабильной электоральной базой компартии, состоящей из двух частей: во-первых, идеологически ориентированные сторонники партии, и, во-вторых, протестно-настроенные избиратели. [\[6, 86\]](#)

Программа Н.М.Харитонова под претенциозным названием «Программа Победы» была утверждена на XVIII съезде КПРФ 23 декабря 2023 года. [\[17\]](#)

В области государственного строительства первоочередной задачей Н.М.Харитонов считает: создание правительства народного доверия; введение выборности судей, членов Совета Федерации и глав местного самоуправления.

В области экономической политики программа предлагает осуществление ряда радикальных мер, а именно: возвращение в госсобственность стратегических отраслей экономики; введение запрета на приватизацию госпредприятий; создание мощного госсектора; национализацию иностранных активов; выход России из ВТО и МВФ; введение прогрессивного НДФЛ; упразднение НДС и НДПИ; восстановление предприятий ВПК; остановку оттока капитала из страны; восстановление Единой государственной энергетической системы.

В области социальной политики Н.М.Харитонов предлагает: отменить пенсионную реформу, вернуть прежний пенсионный возраст; увеличить размер МРОТ и прожиточного минимума до 35 тысяч рублей в месяц; отменить Болонскую систему; вернуть бесплатное здравоохранение; ввести мораторий на повышение тарифов на услуги ЖКХ; отменить плату за капремонт.

В области нормотворчества Н.М.Харитонов призывает: принять Федеральный закон «О детях войны»; принять закон об отзыве губернаторов и депутатов.

В области внешней политики программа Н.М.Харитонова крайне лаконична: он предлагает прекратить членство России в ВТО, МВФ и в других международных организациях, подрывающих экономический суверенитет России; сформировать полноценное государство России и Белоруссии.

По результатам президентских выборов Н.М.Харитонов набрал 4,31% голосов избирателей, уступив действующему президенту В.В. Путину, набравшему 87,28%, но опередив кандидата от партии «Новые люди» В.А.Даванкова (3,85%) и лидера ЛДПР Л.Э. Слуцкого (3,2%). [\[19\]](#) В ходе президентских выборов КПРФ вновь подтвердила статус основного оппонента власти, однако при этом необходимо отметить явное «проседание» электорального рейтинга партии. [\[13, 53\]](#) Так, в ходе президентских выборов 2018 г. кандидат от КПРФ П.Н.Грудинин также занял неофициальное второе место с результатом 11,77%, уступив В.В.Путину (76,69%), но опередив лидера ЛДПР В.В. Жириновского (5,65%), кандидата от «Гражданской инициативы» К.А. Собчак (1,68%), лидера «Яблока» Г.А.Явлинского (1,05%), кандидата от «Партии Роста» Б.Ю.Титова (0,76%), представителя от партии «Коммунисты России» М.А.Сурайкина (0,68%) и кандидата от «Российского общенародного союза» С.Н.Бабурина (0,65%). [\[18\]](#)

Необходимо указать на следующую закономерность: начиная с 1996 г. во всех президентских кампаниях представитель КПРФ занимал второе место, уступая первенство лишь действующему главе государства или председателю правительства. В ходе президентских выборов 1996 г. председатель КПРФ Г.А.Зюганов в первом туре набрал 32,03% голосов, в ходе второго тура - 40,31%; в ходе выборов 2000 г. за Г.А.Зюганова проголосовали 29,21 % избирателей; выборы 2004 г. продемонстрировали значительное снижение поддержки представителю КПРФ - за Н.М.Харитонова отдали свои голоса 13,69 % россиян, участвовавших в голосовании; в ходе избирательной кампании 2008 г. Г.А.Зюганова поддержали 17,72 % избирателей; почти такое же количество избирателей - 17,18% поддержали Г.А.Зюганова в ходе кампании 2012 г.; в ходе выборов 2018 г. кандидат от КПРФ П.Н.Грудинин набрал 11,77% голосов. [\[4, 22\]](#) Таким образом, результат Н.М.Харитонова, полученный в ходе выборов 2024 г. - 4,31% - стал самым низким за всю историю участия КПРФ в президентских избирательных кампаниях.

При проведении сравнительного анализа избирательных программ КПРФ и Н.М.Харитонова можно указать на следующие аспекты.

Количественные параметры предвыборных документов существенно различаются. Объём программы КПРФ составляет 2 555 слов, программы Н.М.Харитонова – 822 слова. Между тем в содержательном плане оба документа имеют много схожего.

Программа КПРФ называется «Десять шагов к власти народа» и включает в себя десять разделов («шагов»), сформулированных виде пропагандистских слоганов: «Народу – собственность», «Индустриализация XXI века», «Продовольственная безопасность», «Финансы – инструмент развития», «Честные налоги – справедливая жизнь», «Обуздать тарифы и цены», «Власть – в руки народа», «Человек – центр политики государства», «Сильная Россия – безопасная страна», «Великому народу – великую культуру».

Программа Н.М.Харитонова также включает в себя десять разделов, озаглавленных агитационными лозунгами: «Обеспечим права и социальные гарантии»; «Сделаем

образование и здравоохранение доступным и качественным»; «Добьёмся экономической независимости России, вернём собственность народу»; «Установим справедливые налоги, превратим финансы в инструмент развития»; «Создадим мощную и современную промышленность»; «Возродим сельское хозяйство – спасём Россию»; «Обуздаем тарифы и цены»; «Изменим политическую систему. Вернём власть народу»; «Сделаем Россию сильной и безопасной страной»; «Вернём великому народу – великую культуру».

Как видно из приведённого перечня, наименование ряда разделов или близки по смыслу, а некоторые воспроизведены почти дословно: «Обуздать тарифы и цены» - «Обуздаем тарифы и цены»; «Власть – в руки народа» - «Изменим политическую систему. Вернём власть народу»; «Великому народу – великую культуру» - «Вернём великому народу – великую культуру».

В содержательном плане многие положения программ дублируют друг друга. Так, в обеих программах содержатся следующие тезисы: о необходимости введения института выборности судей, членов Совета Федерации и глав местного самоуправления; выхода России из ВТО, МВФ и других международных организаций; упразднение НДС; ликвидации пенсионной реформы; национализации предприятий стратегических отраслей экономики и системообразующих банков; создании крупного государственного сектора экономики и т.д. В обеих программах содержится призыв к воссозданию советской политической, экономической и социальной модели. Лозунг предвыборной программы КПРФ сформулирован следующим образом: «К СССР – Сильной, Справедливой, Социалистической Родине!». В преамбуле программы Н.М.Харитонова говорится, что «программа вобрала в себя успешный опыт Советского Союза». Воссоздание советской модели выражается в использовании терминов «вернуть», «восстановить», «возродить» и т.д. Так, в программе КПРФ содержатся следующие положения: «восстановить справедливый порядок выхода на пенсию»; «вернуть детям и женщинам отобранные у них гарантии и льготы»; «возвратить в собственность народа отнятые олигархией природные ресурсы и стратегические отрасли»; «восстановить Россию в статусе мирового лидера» и т.д. Аналогичные положения имеются и в программе Н.М.Харитонова: «вернуть бесплатное здравоохранение»; «восстановить в полном объеме предприятия оборонно-промышленного комплекса»; «возродить систему военного образования и военной науки»; «вернуть собственность народу»; «возродить сельское хозяйство»; «вернуть в госсобственность стратегические отрасли экономики и системообразующие банки» и т.д. Таким образом, в обеих программах как в латентной, так и в открытой форме выстраивается образ идеального социалистического прошлого, в которое необходимо вернуться российскому обществу.

Сравнительный анализ целесообразно дополнить результатами контент-анализа. Семантический анализ обеих документов был осуществлён с помощью сервиса Адвего для SEO онлайн (<https://advego.com/text/seo/>)

Таблица № 1. Список наиболее распространённых слов в избирательной программе КПРФ «Десять шагов к власти народа»

на парламентских выборах 2021г.

№ п/п	Фраза / слово	Количество	Частота, %
1.	Россия	40	1.59
2.	КПРФ	31	1.23
3.	Страна	27	1.07
4.	Развитие	21	0.83
5.	шаги	16	0.62

п.	пред	тв	у.о.о
6.	Власть	15	0.60
7.	Шаг	13	0.52
8.	Государство	12	0.48
9.	Гражданин	12	0.48
10.	Социальный	12	0.48
11.	Государственный	11	0.44
12.	Экономика	10	0.40
13.	Бюджет	9	0.36
14.	Закон	9	0.36
15.	Культура	9	0.36
16.	Программа	9	0.36
17.	Обеспечить	8	0.32
18.	Российский	8	0.32
19.	Система	8	0.32
20.	Гарантировать	7	0.28
21.	Налог	7	0.28
22.	Народный	7	0.28
23.	Оно	7	0.28
24.	Справедливый	7	0.28

Таблица № 2. Список наиболее распространённых слов в избирательной программе Н.М.Харитонова «Программа Победы»

на президентских выборах 2024г.

№ п/п	Фраза / слово	Количество	Частота, %
1.	Программа	12	1.48
2.	Россия	10	1.23
3.	Государственный	8	0.99
4.	Развитие	8	0.99
5.	Вернуть	6	0.74
6.	Обеспечить	6	0.74
7.	Предприятие	6	0.74
8.	Система	6	0.74
9.	Создать	6	0.74
10.	Восстановить	5	0.62
11.	Народ	5	0.62
12.	Народный	5	0.62
13.	Отменить	5	0.62
14.	Программа победы	5	0.62 / 1.23
15.	Социальный	5	0.62
16.	Страна	5	0.62
17.	Установить	5	0.62
18.	Ввести	4	0.49
19.	Возродить	4	0.49
20.	Программа Николая Харитонова	4	0.49 / 1.48
21.	Образование	4	0.49
22.	Победа	4	0.49
23.	Семья	4	0.49

24.	Харитонов	4	0.49
-----	-----------	---	------

Наиболее часто употребляемое слово в программе КПРФ – «Россия» (40 раз). В программе Н.М.Харитонова слово «Россия» занимает второе место (после слова «программа», которое носит скорее технический характер) и используется 12 раз. Таким образом, и КПРФ, и Н.М.Харитонов, делая упор на слове «Россия», подчёркивают патриотический и национальный характер своих избирательных программ. Другими наиболее часто используемыми «державными» терминами в программах являются слова «народ», «народный», «государственный», «страна».

Среди устойчивых выражений в программе КПРФ можно выделить следующие: «власть народа», «многонациональная культура», «правительство народного доверия», «социалистическая родина», «суверенная экономика» (по три раза). Среди повторяющихся фраз в программе Н.М.Харитонова можно выделить: «государственная поддержка», «народные предприятия», «народы России», «правительство народного доверия», «программа развития», «социальные гарантии» (по два раза).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По результатам анализа программных документов КПРФ и Н.М.Харитонова можно сделать следующие выводы.

В предвыборных программах КПРФ и Н.М.Харитонова провозглашаются следующие ценности: социализм, патриотизм, коллективизм, плановая экономика, социальное равенство, интернационализм, антиглобализм, национальный суверенитет. В программах значительное внимание отведено вопросам социальной справедливости, поддержке малообеспеченным слоям населения, отстаиванию национальных интересов страны, национализации предприятий, созданию крупного государственного сектора в экономике.

При этом ни в программе КПРФ, ни в программе Н.М.Харитонова нет упоминаний о классовой борьбе, установлении диктатуры пролетариата, пролетарской революции, упразднении частной собственности, отрицании партийного парламентаризма, полном уничтожении эксплуатации человека человеком, других положений классического марксизма. В программах даже нет таких ключевых понятий марксизма, как «пролетариат» и «рабочий». Это обстоятельство даёт ряду авторов сделать вывод о том, что КПРФ не в полной мере является оппозиционной партией. [\[1, 63; 9, 82; 14\]](#) КПРФ использует в своих программных документах коммунистическую фразеологию, её следует классифицировать не как коммунистическую, а реформистскую, социал-демократическую партию. Несмотря на данное обстоятельство, КПРФ в течение тридцати лет сохраняет свою нишу в Российской политической системе, консолидируя протестный избирательный электорат, в первую очередь – сторонников левых взглядов. Этот избирательный ресурс позволяет КПРФ преодолевать заградительный барьер на выборах в Госдуму и региональные законодательные органы государственной власти, однако его явно недостаточно, чтобы одержать победу на парламентских, а тем более – президентских выборах.

Библиография

- Горин В.С. Оппортунизм и ревизионизм под знаменем марксизма // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2015. № 3-1. С. 61–63.
- Гуреев Я.В., Гаврилюк Н.П. Месседжи российских политических партий в предвыборных кампаниях 2020–2021 годов // Миссия Конфессий. 2023. Т. 12. Часть 1. С. 121–126.

3. Десять шагов к власти народа. Предвыборная программа Коммунистической партии Российской Федерации на выборах в Государственную думу ФС РФ VIII созыва [Электронный ресурс] // <https://kprf.ru/party-live/cknews/203630.html> (дата обращения: 19.02.2025).
4. Долгих Ф.И., Заславский С.Е. Участие политических партий в выборах Президента РФ 2018 г. // Избирательное законодательство и практика. 2018. № 2. С. 19–23.
5. Долгих Ф.И. Ликвидация политических партий // Юридический мир. 2013. № 6. С. 49–52.
6. Ежов Д.А. Политические партии накануне парламентских выборов – 2021: стартовые позиции и электоральные перспективы. // Вестник Финансового университета. 2021. Т. 11. № 4. С. 83–91.
7. Ежов Д.А. Президентская кампания 2024 г. в зеркале предвыборных слоганов // Власть. 2024. № 3. С. 17–20.
8. Комаровский В.С., Савенков Р.В. Политическая повестка и образ будущего в предвыборных документах политических партий на выборах депутатов Государственной Думы 2021 г. // Южно-российский журнал социальных наук. 2021. Т. 22. № 2. С. 21–36.
9. Котляков С.А., Пузиков В.Г. Коммунистическая идеология и постсоветская Россия // Наука и реальность/Science & Reality. 2024. № 2. С. 79–83.
10. Купина Н. А., Пикулева Ю. Б. Выборы президента России: речевая действительность в контексте текущего времени // Политическая лингвистика. 2024. № 3. С. 65–76.
11. Мамаев Э.А. Социальный вопрос в программах российских политических партий // Политика и Общество. 2022. № 3. С. 34–40. DOI: 10.7256/2454-0684.2022.3.39277 EDN: ROUUYJ URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=39277
12. Марков Е.А. Трансформации в политических предпочтениях избирателей (сравнительный анализ избирательных кампаний 2016 и 2021 гг.) // Historia provinciae – журнал региональной истории. 2022. Т. 6. № 1. С. 211–239.
13. Назаров И.И., Никаненко С.А. Коммуникативные аспекты выборов 2024 года и перспективы политических партий в новом электоральном цикле // Среднерусский вестник общественных наук. 2024. Т. 19. № 5. С. 43–63.
14. Николенко, К. Д. О характере деятельности Коммунистической партии Российской Федерации [Электронный ресурс] // Молодой ученый. 2010. № 10. С. 205–209. – URL: <https://moluch.ru/archive/21/1549/> (дата обращения: 19.02.2025).
15. Об установлении общих результатов выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва [Электронный ресурс] // http://www.cikrf.ru/analog/ediny-den-golosovaniya-2021/p_itogi/ (дата обращения: 19.02.2025).
16. Программа КПРФ [Электронный ресурс] // <https://kprf.ru/party/program> (дата обращения: 19.02.2025).
17. Программа Победы – Программа Николая Харитонова [Электронный ресурс] // <https://kprf.ru/kharitonov-program> (дата обращения: 19.02.2025).
18. Результаты выборов Президента Российской Федерации 2018 г. [Электронный ресурс] // <http://www.cikrf.ru/analog/prezidentskiye-vybory-2018/itogi-golosovaniya/> (дата обращения: 19.02.2025).
19. Результаты выборов Президента Российской Федерации 2024 г. [Электронный ресурс] // http://www.cikrf.ru/analog/prezidentskiye-vybory-2024/p_itogi/ (дата обращения: 19.02.2025).
20. Самигуллин В. К. Прогнозы и результаты (о выборах 17–19 сентября 2021 года) // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2021. № 4. С. 32–37.
21. Тимошенко В.И. Предвыборные программы политических партий как предмет политологического анализа // PolitBook. 2021. № 4. С. 104–124.

22. Тимшина Е.Л. «Мы возвращаем...». Вопросы пенсионного обеспечения на выборах в Государственную Думу РФ VIII созыва. // Право и политика. 2022. № 3. С. 23–35. DOI: 10.7256/2454-0706.2022.3.36817 URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=36817

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Предметом исследования в рецензируемой работе выступают предвыборные программы Коммунистической партии Российской Федерации (КПРФ) на выборах 2021г. и Н. М. Харитонова на выборах 2024 г., статья посвящена сравнительному анализу предвыборных программ этой политической партии на выборах 2021 и 2024 годов.

Методология исследования базируется на применении компаративного анализа, исторического метода, ивент-анализа, кейс-метода, количественного контент-анализа, семантического анализа программных документов с помощью современных информационных технологий и сервиса Адвего –инструмента для оценки качества текстов и поиска ключевых слов в них.

Актуальность работы авторы связывают с тем, что КПРФ является одной из двух партий, которые были представлены во всех восьми созывах Государственной Думы, партией, которая в условиях ужесточения требований законодательства к минимальной численности членов в первом десятилетии 21 века смогла подтвердить соответствие новым требованиям и сохранить государственную регистрацию, охраняет своих приверженцев в условиях эволюции политического процесса.

Научная новизна рецензируемого исследования, по мнению рецензента, состоит в результатах сравнительного анализа предвыборных программ КПРФ на выборах 2021г. и 2024 г.

В тексте выделены следующие разделы: Введение, Цели и задачи исследования, Методы исследования, Результаты исследования, Заключение и Библиография.

В публикации отражены основные положения предвыборной программы КПРФ на выборах 2021 г. в области совершенствования государственного управления, экономической и социальной политики, в области нормотворчества, международных отношений. Авторы считают, что главным политическим трендом КПРФ было позиционирование себя с народной силой, а месседжи были направлены на реформирование и обновление власти. Далее в статье освещена программа Н. М. Харитонова под названием «Программа Победы» на выборах 2024 г. с рассмотрением ее положений в области государственного строительства, экономической политики, социальной политики, в области нормотворчества, а также внешней политики. В ходе проведения сравнений авторы отмечают, что наименование ряда разделов или близки по смыслу, а некоторые воспроизведены почти дословно, а также указывают на следующую закономерность: начиная с 1996 г. во всех президентских кампаниях представитель КПРФ занимал второе место, уступая первенство лишь действующему главе государства или председателю правительства. В публикации приведены наиболее распространённые слова и повторяющиеся выражения в сравниваемых избирательных программах, по результатам анализа программных документов КПРФ и Н.М.Харитонова сделаны выводы, которые отражены в разделе «Заключение».

Библиографический список включает 22 источника – научные публикации отечественных авторов по рассматриваемой теме, а также интернет ресурсы, на которые в тексте публикации имеются адресные ссылки к списку литературы, подтверждающие наличие

апелляции к оппонентам.

Следует отметить, что рецензируемый материал является продолжением авторских исследований по сравнительному анализу предвыборных программ политических партий на выборах 2021 и 2024 гг. – в частности, в одной из публикаций по схожей схеме было проведено сравнение программ Либерально-демократической партии Российской Федерации. По мнению рецензента, это можно было бы упомянуть в публикации, использование апробированных ранее методических подходов на иных объектах заслуживает внимания и представляется весьма ценным.

Из недочетов, обращающих на себя внимание, следует отметить, что пять из шести грамматических предложений раздела «Методы исследования» начинаются словами «В рамках» – представляется уместным разнообразить форму подачи материала, использовать более разнообразную лексику – к сожалению, приходится повторять автору пожелания, ранее высказанные в рецензии на предыдущие статьи.

Рецензируемый материал соответствует направлению журнала «Политика и Общество», отражает результаты проведенного авторского исследования, может вызвать интерес у читателей, рекомендуется к опубликованию с учетом высказанных пожеланий.